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那珂市議会 議会運営委員会会議録 

開催日時 令和５年８月29日（火）午前９時27分 

開催場所 那珂市議会第２委員会室 

出席委員 委 員 長  古川 洋一   副委員長  君嶋 寿男 

     委  員  小池 正夫   委  員  冨山  豪 

     委  員  寺門  厚   委  員  勝村 晃夫     

欠席委員 なし 

職務のため出席した者の職氏名  

議  長  萩谷 俊行   副議長  大和田和男 

事務局長  会沢 義範   次 長  秋山雄一郎 

次長補佐  三田寺裕臣 

会議事件説明のため出席した者の職氏名  

市  長  先﨑  光   副市長  玉川  明 

総務部長  玉川 一雄 

会議に付した事件 

（１）令和５年第３回定例会について 

…会期日程等について協議 

（２）茨城県市議会議長会議員研修会の出席者について 

…３常任委員会から１名選出 

（３）議員勉強会について 

  …10 月３日開催 

（４）その他 

   ・議員と語ろう会の議会だより原稿について 

・ＨＰリニューアルについて 

…内容等について協議 

議事の経過（出席者の発言は以下のとおり） 

開会（午前９時27分） 

委員長 おはようございます。 

定刻前でございますけれどもお揃いでございますので、これより議会運営委員会を開

会したいと思います。 

夏はいろいろなお祭りがあったり、それぞれのお忙しくお過ごしのことと思いますけ

ども、先週土曜日にはひまわりフェスティバルも開催され大変暑い中、皆様お疲れさま

でございました。そして正副議長はじめ議会運営委員会の委員の皆さんは、その前日に

横手市議会対応ということで、大変お疲れさまでございました。私も委員長でありなが

ら都合により、ちょっと出席できませんで、大変ご迷惑をおかけしましたことをお詫び
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申し上げたいと思います。 

そういうことで体調を壊さぬようお過ごしになられまして、９月定例会に向かってい

ければというふうに思っておりますので、よろしくお願いいたします。 

簡単でございますが、以上とさせていただきます。 

ただいまの出席委員は６名であります。 

欠席委員はございません。 

定足数に達しておりますのでこれより議会運営委員会を開会いたします。 

会議事件説明のため、市長、副市長、総務部長の出席を求めております。 

職務のため、議長、副議長及び議会事務局職員が出席をしております。 

ここで議長よりご挨拶をお願いいたします。 

議長 改めましておはようございます。 

定例会前の議会運営委員会にご参集いただきまして、誠にご苦労さまです。 

会議事件がその他を含めて４つだそうですので、どうぞよろしくお願いいたしまして

挨拶に代えさせていただきます。よろしくお願いします。 

委員長 ありがとうございました。 

続きまして市長よりご挨拶をお願いいたします。 

市長 皆様おはようございます。 

本日の議会運営委員会の開催に当たりまして一言ご挨拶を申し上げます。 

委員各位におかれましては、平素より市政運営に特段のご配慮を賜り厚く御礼申し上

げます。また、委員長からありましたように、過日のひまわりフェスティバル本当にあ

りがとうございました。当日もさることながら、お話あったように横手市の議員さん方

の接待とか、そういったものまでいろいろ対応していただきまして感謝を申し上げます。 

さて、本日の議会運営委員会におきましては、９月５日から開催をお願いしておりま

す第３回定例会に提出予定の議案等について、ご説明をさせていただきます。内訳とし

ましては、報告が６件、条例の一部改正が４件、各種会計補正予算が２件、その他４件

の計16件となっております。また本日の全員協議会の協議報告案件につきましては３件

ございます。ご審議のほどよろしくお願い申し上げまして、簡単でございますが、ご挨

拶とさせていただきます。 

委員長 ありがとうございました。 

それでは早速会議に入ってまいります。 

本委員会の会議事件は別紙のとおりであります。 

これより議事に入ります。 

１、令和５年第３回定例会についてでございます。まず議案等の委員会付託について、

事務局から説明をお願いいたします。 
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次長補佐 本日の議会運営委員会、全員協議会資料をご覧いただきたいと思います。 

第３回定例会に提出されます議案一覧になります。提出議案につきましては、一覧の

とおり報告６件、議案10件となっております。内容につきましては、サイドブックスに

議案概要書が載っております。 

次のページをお願いします。 

この後行われます全員協議会の協議報告案件一覧になります。合計３件になります。 

３ページの委員会付託表（案）をお願いします。 

議案等の委員会付託等につきましては、表にありますとおり、９月11日、総務生活常

任委員会が６件、12日、産業建設常任委員会が４件、13日、教育厚生常任委員会が４件

となります。なお、報告第８号から第13号の６件につきましては、本会議の報告をもっ

て終了となりまして、委員会への付託はございません。 

以上になります。 

委員長 ありがとうございます。 

何かお聞きしたいこと、ご意見等ございますでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 それでは、議案等の委員会付託については委員会付託表（案）のとおりでよろしいで

しょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 それでは委員会付託表（案）のとおり、付託先を決定いたします。 

続きまして２、請願・陳情の取扱いについて事務局からご説明をお願いいたします。 

次長補佐 今回、請願・陳情につきましては、文書表（案）のとおり、締切までに請願１件が

提出されました。件名につきましては、請願第２号 教職員定数改善と義務教育費国庫

負担制度堅持のための政府予算に係る意見書採択を求める請願。提出者は茨城県教職員

組合、執行委員長中山幸男様、紹介議員は笹島猛議員であります。付託先は教育厚生常

任委員会になります。請願の内容につきましては、５ページをご確認いただければと思

います。 

以上でございます。 

委員長 ありがとうございます。 

請願・陳情につきましてご質問、ご意見等ございますでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 請願・陳情の取扱いについてはこれでよろしいでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 それでは請願・陳情文書表（案）のとおり取扱いを決定いたします。 

続きまして３、一般質問通告書の検討について事務局から説明をお願いいたします。 
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次長補佐 ６ページをお願いします。 

一般質問通告書になります。今回13名の方から通告がありました。通告順に名前、予

定時間、質問事項を掲載しております。 

１番、古川議員、50分、学童保育所における長期休業期間の給食の提供について、ほ

か４件。 

２番、福田議員、40分、農業用水路、排水路の整備、維持管理について、ほか１件。 

３番、小池議員、40分、那珂市の学童保育について、ほか２件。 

４番、木野議員、30分、公務員の働き方改革について、ほか１件。 

５番、冨山議員、30分、消防団について、ほか２件。 

６番、大和田議員、60分、市内の人材育成・人材発掘について、ほか１件。 

７番、寺門勲議員、30分、マイナンバーカードについて、ほか２件。 

８番、君嶋議員、40分、子ども達の支援について、ほか１件。 

９番、花島議員、57分、ふるさと納税制度について、ほか９件。 

10番、原田議員、40分、公共施設のトイレ整備について、ほか１件。 

11番、武藤議員、30分、中核都市圏ビジョンについて、ほか１件。 

12番、遠藤議員、60分、買い物弱者支援について、ほか３件。 

13番、寺門厚議員、60分、広域避難計画について、ほか２件。 

今回、執行部に対し提出を求める資料はありませんでした。 

12ページをお願いします。 

重複したと思われる質問、２項目ほど出ておりますので、検討のほうをお願いします。 

以上です。 

委員長 ありがとうございます。 

一般質問通告に関して何かご意見等ございますでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 よろしいですか。ではこれより質問者の順番を決めたいと思います。順番は抽せんに

より行います。 

（くじによる抽せん） 

委員長 事務局でちょっと時間を計算していただきますので少々お待ちください。 

次長補佐 全体の一般質問時間としましては、567分なので、半分だと283分です。６番の寺

門勲議員までが297分。７番の冨山議員まで行くと327分になります。６番までやったと

きが、残りが270分。 

委員長 時間だけでいえば６人、７人ということですよね。１日目が６人、２日目が７人とい

うことになりますけど、どうですか。もしなんか理由があれば。よろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ声あり） 
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委員長 １日目６人、２日目７人。１番寺門厚議員から６番寺門勲議員。２日目が７番冨山議

員から13番木野議員です。もう１回順番のほうお願いします。 

次長補佐 １番、寺門厚議員、２番、小池議員、３番、古川議員、４番、大和田議員、５番、

花島議員、６番、寺門勲議員、７番、冨山議員、８番、武藤議員、９番福田議員、10番、

原田議員、11番、君嶋議員、12番、遠藤議員、13番木野議員、以上になります。 

委員長 今の順番で、１日目が１番から６番まで、２日目が、７番から13番までということ

にいたします。では、この結果は会期日程（案）に質問議員を掲載し公表をすることに

いたします。よろしくお願いいたします。 

続きまして会期日程（案）について、事務局から説明をお願いいたします。 

次長補佐 資料13ページをお願いします。 

第３回定例会会期日程（案）でございます。 

９月５日火曜日、開会から議案の上程、説明になります。 

６日、休会になりますが、議案質疑通告締切りが正午までになります。 

７日、一般質問、６人。 

８日、一般質問７人、議案質疑、議案の委員会付託、請願の委員会付託になります。 

９日、10日が休会。 

11日、総務生活常任委員会。 

12日、産業建設常任委員会。 

13日、教育厚生常任委員会。 

14日、原子力安全対策常任委員会。 

15日から20日までが休会。 

21日木曜日が議会運営委員会、全員協議会。 

22日金曜日、最終日になります。本会議、委員長報告、質疑、討論、採決、閉会にな

ります。 

以上です。 

委員長 会期日程（案）について何かご意見、ご質問、お聞きしたいことがございますでしょ

うか。 

（「なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 よろしいですか。そのように会期日程（案）に決定をいたします。 

続きましてその他になります。 

一般質問の事前打合せについてなんですが、前回の議会運営委員会の中で審議をさせ

ていただきました。あえて執行部の市長以下にもご同席の上、この話はちょっと聞いて

いただきたいんですが、一般質問の打合せは、通告が大体今までずっと通告締切られて

から、開会日までに、いわゆる執行部と議員の答弁調整をするというような、ルールが
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ございます。その中で日程がタイトなため、開会日を過ぎても打合せをしているという

例も見られました。そこでどうやったらタイトな日程の中でやるかということで、いろ

いろ通告そのものを前倒しして、今10日前でしたね、10日目を２週間前にしたらどうだ

とか、それから、もし今のルールの中で本当にやろうとするならば、議員ももちろんそ

うですけど執行部のほうの答弁もいつまでに出してくださいという条件をつけなきゃい

けない、そういったことになるので、お互いに大変なので事務局と総務部のほうで話を

していただいて、結果的に通告前にも打合せを開始したらどうかと、それが１番ルール

も変えずに調整がうまくいくのではないかと、議員も執行部も、いい質問ができて、い

い答えが、日程的に余裕があればできるんじゃないかということで、実は私も今回試験

的に３週間前から打合せを開始しまして、既に打合せはほぼ終わっております。執行部

に聞きましたらば、何か早くすることで問題ありますかということを確認しましたら、

いや特にないですと、かえってありがたいですというお答えでしたので、ぜひそのよう

にしてはどうかなというふうに思いますけれども、皆さんいかがでしょうか。 

特にルールを変えずに打合せをする、通告してなくても、通告は締切りまで待ってい

る必要ないわけですから、通告早くしてもいいし通告をしていなくても、通告の予定と

いうことで打合せを開始するということが１番スムーズなのかなってというふうに思っ

てるんですけどいかがでしょうか。 

冨山委員 まさに今委員長言うとおり、私も同じ状況ずっと続けております。通告前に、あら

かたの全部の打合せは済んで、そのあと、了承した上で、通告っていうことやってるん

で、そのほうが問題点は少ないのかなとは思います。 

委員長 ちなみにその通告前に打合せしてはいけないとか、その通告を極端ですけど、１か月

前にやっちゃいけないとかっていう、そういうものはないですよね。 

次長補佐 ありません。 

委員長 今まではなかったんですね。だからやろうと思えばできたんですけど、やっぱり余裕

を持ってやるにはそういう方法が１番ベターなんじゃないかなというような気がしてお

りますけども、皆さんいかがでしょうか。 

副委員長 確認させていただきたいのは、通告前、１週間２週間でもそれはいいと思うんです。

ただ、議員によっては、どうしようかっていろいろ検討していったときに、急遽、市民

からこういうことを聞いてくれますかとかいろいろ言われた場合は、ぎりぎりの通告に

なってしまう場合もあると思うんで、その辺は別に縛りなしで、幅広い感覚でやってい

ただければと思うんですが、その辺でよければ私は問題ないと思います。 

委員長 ですから、今の副委員長のお話のように、急遽をちょっと入れたいという場合は、こ

れ通告締切り前であれば幾らでもできるわけです。ですから、それは今までどおりのこ

とであって、それ以外でもできることはどんどん打合せを始めていきましょうというこ
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となんです。 

どうでしょうか。 

寺門委員 特に問題はないと思います。今までも早めに打合せできるときは早めにしていまし

たし、ぎりぎりになる場合ある。時の事情があるんでね、できるだけ余裕をもってって

いうのは、そのほうがいいと思います。 

委員長 総務部長、締切り10日前を例えば２週間ぐらいにしたらどうかという案があったん

ですが、それもちょっと議会事務局長からお話聞きましたが、それはそれでちょっと大

変だということがあったんですが、予定かなんかあるんですか。簡単で結構です。 

総務部長 通告の締切りを前倒しにしますと、その前の事前の執行部のいろんな業務、例えば、

補正予算などになりますと、ヒアリング、事業の精査、そういったものが全体的に前倒

しになってしまいますので、市執行部とすれば全体的に前倒しとなれば困るというか、

そこはちょっと余裕を持って対応したいので、現在のままでお願いしたいというところ

です。 

委員長 分かりました。でも先ほど言いましたように各課が打合せを早く開始することは別に

総務部としても問題ないですね。 

総務部長 事前にアプローチしていただくことに関しましては、我々執行部としても、質問が

集中しないで済みますので、ありがたいと思っております。 

委員長 ということで、どうでしょう。よろしいですか。 

ですからルールは何も変えない。今まで駄目だったものをよくするとかってことじゃ

ないんですよ。ただ打合せをなるべく早めに開始して、開会してバタバタするようなこ

とがないようにしましょうということでございますので、それでよろしいでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 よろしいですか。 

この後の全員協議会で私のほうから報告させていただきます。 

以上で執行部に関する案件は以上でございます。 

執行部の皆様お疲れさまでございました。ご退席をお願いいたします。 

暫時休憩します。 

休憩（午前９時50分） 

再開（午前９時50分） 

委員長 再開いたします。 

続きまして２、茨城県市議会議長会議員研修会の出席者についてでございます。 

事務局より説明をお願いいたします。 

次長補佐 資料の14ページをお願いします。 

茨城県市議会議長会主催の、今年度第１回の宿泊研修の開催案内になります。会場に
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つきましては北茨城市です。11月20日月曜日、21日火曜日の２日間なります。講師の先

生につきましては中林一樹氏、演題は「地震・津波にも水害にも備える複眼的防災」に

なります、またこちらの仮予定になっております。２日目が視察になっております。 

総務生活、産業建設、教育厚生の３常任委員会から１名ずつの参加者を選出いただき

まして、定例会最終日、議員派遣の議決を行う予定となりますので、よろしくお願いし

ます。 

以上です。 

委員長 それでは、３常任委員会から１人ずつ各常任委員会で決めていただくということでよ

ろしいですか。この定例会っていうのは委員会の中で１名ずつ選出してもらえればいい

ってことですか。 

次長補佐 はい。ただ今回、部屋が相部屋になるっていうことで。今までは個室だったんです

けども、今回は相部屋になるということだけ常任委員会のほうで説明をします。 

委員長 ちなみに今回のように、１泊で行う場合に、１日だけ参加するなんていうのをやって

たこともあるかと思うんですが、それもありでよろしいですか。 

次長補佐 参加する議員に決めていただいて。 

委員長 議員の意思でね。それでは、３常任委員会から１名ずつ、出席者のほうを今定例会の

委員会に決定をしていただきたいと思います。今お話ししましたように、１日目だけの

出席も可とするということでその辺も含めて、出席者からお話を聞いていただく、確認

をしていただきたいというふうに思います。ということでよろしいですか。 

（「異議なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 では、事務局案のとおり定例会最終日に議員派遣の議決を行うということでよろしい

でしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 ではそのように決定いたします。 

続きまして議員勉強会について事務局よりご説明をお願いします。 

次長補佐 議員勉強会につきましては、以前の議会運営委員会のほうで、「投票率の向上につ

いて」をテーマにして行うということで決定しておりましたが、詳細について決まりま

したので、ご報告のほういたします。 

日時は、10月３日火曜日、午前10時からになります。全員協議会室で予定しておりま

す。茨城大学の馬渡剛教授を講師に迎えて開催したいと思います。 

説明は以上になります。 

委員長 議員勉強会につきましては、「投票率の向上について」というテーマで、講師を招い

てお話を聞くということは決定しておりましたけども、日程が決定いたしました。10月

３日火曜日、10時から全員協議会室にて行います。ということで事務局案のとおり実施
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することでよろしいでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 ではそのように決定をいたします。 

続きましてその他について、議員と語ろう会の議会だよりの原稿、及びホームページ

のリニューアルについて、事務局よりご説明をお願いいたします。 

次長補佐 議会だよりの原稿案のほうを流させていただきましたが、８月５日開催した、議員

と語ろう会の議会だよりの掲載内容になります。こちら各常任委員会から上がってきた

ものになります。掲載予定になりますので、よろしくお願いします。 

なお、議会だよりにつきましては、抜粋したものを掲載しております。第３回定例会

中の常任委員会において、各常任委員会で内容を精査しますので、上がってきたものを

後日、議会運営委員会で確認して、ホームページで掲載するという形になります。 

議会だよりの原稿については以上になります。 

続きまして、ホームページのリニューアルについてですけれども、令和６年４月から

市のホームページがリニューアルされることになります。それに伴いまして、議会のホ

ームページも、新たにリニューアルをしたいと考えております。 

以前は、事務局が案を提示しまして、議会運営委員会及び全員協議会で諮っていた形

なんですけれども、今回につきましては、ＩＣＴ推進検討会がありますので、そちらで

検討して全員協議会で報告するような形でいきたいと思います。 

以上です。 

委員長 ありがとうございます。 

まず議員と語ろう会の議会だよりの原稿でございますが、お手元に資料があるかと思

いますが、各常任委員会で主なものを抜粋していただいた形になります。ですから当然

載せきれなかったものもありますけれども、議会だよりに掲載しますということで、出

席された市民の方にお話をしておりますので、１番最後のところに掲載しきれなかった

ものについては、ホームページに紹介してますよということでＱＲコード載せて、それ

を閲覧していただくという形にならざるを得ないので、そこはご了承いただきたいなと

いうふうに思います。それ以外のその他の部分だとか全体会で出たご質問等に対する答

えもホームページであわせて載せるということにしておりますので、ご了承いただきた

いと思います。 

ちなみに議員と語ろう会の最初のところの、８月５日の土曜日のところがちょっと文

字化けをしてるみたいなんですけど、これは実際の原稿はちゃんとなってるそうなので、

議会だよりの原稿についてはこれでよろしいでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 各常任委員長の皆さん、ありがとうございました。 
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続いてホームページリニューアルについては、ＩＣＴ推進検討会のほうで検討してい

ただけるということでございますので、そちらの委員の方はあわせてよろしくお願いい

たします。 

その２点について何かご質問、ご意見等ございますでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ声あり） 

委員長 よろしいですか。 

それではそのように決定をしたいと思います。 

本日の審議案件は終了でございます。 

以上で議会運営委員会を閉会いたします。お疲れさまでした。 

閉会（午前９時57分） 

 

令和５年９月21日 

   那珂市議会 議会運営委員会委員長 古川 洋一 

 

 


